



◆ 陳炳麟

香港雖然是一個彈丸之地，唯在近七百萬人口中，尋找你失散多年的人，真是談何容易！但世事無絕對，最怕你不嘗試。

活在世上數拾年，長者可能由於戰亂、遷徙、學習、婚嫁、謀生等，或因誤解而分離等種種原因，致可能與家人、親屬、同學、朋友、鄰居或同事等失散及失去聯絡；你可能遍訪他們曾居住、學習或工作的地點、往有關機構或團體求助、透過傳媒尋找均不獲時，定會感到非常失望；但仍然有「心心不息」、仍然記掛著失散的人，欲與他們相聚、追憶及共話當年情誼嗎？

由《松柏之聲》推出的「人尋人」專欄，乃嵐欲可解你的「相思之情」而設；自年前推出以來，雖然並未可全部助有關求助個案，尋找到失散的人，但亦有成功的例子；可惜由於雙方分散後數拾年，各自組織家庭，他們為防各自的子女尷尬，故為尊重他們的私隱，我們自然會不將喜訊予以報導。

我們設立「人尋人」專欄的原因，主要是可為長者尋找故舊

# 欲尋找

## 失散的故舊

出免費的服務吧。

大家可附來你及被尋者的姓名、當年的相片、與被尋者的關係、年齡、職業、與被尋者最後見面的交往事宜、地址及電話等等，連同以不過350字為佳的資料、你的聯絡電話寄來本刊，俾便我們跟進。每項尋人消息只會刊出一次(於《松柏之聲》電子版內可連續刊出)，倘有回應時，我們會先核對雙方資料，當略有掌握後，才會安排雙方會面。大家如有疑問，可致電8107-8324與本人聯絡。

## 活出做人真理的茂伯

快將年屆80的蔡長茂，雖祖籍潮州，卻不是一個「怒漢」，反而是一生為家庭付出，晚年細心照顧患病太太的柔情鐵漢。本在鄉間種田多年，為了生計，二十來歲茂伯毅然偷渡來港，當上賣豆腐的小販：「那時要大清早去深水埗取豆腐，再擔去西營盤或鵝頸橋賣，路途十分遙遠」。由於當小販收入有限，於是茂伯轉往一間冰室工作：「冰室工作每天十多小時，那時沒有勞工假期、保障福利，就是年初一都要上班」。說來容易，茂伯卻以「為家庭，為生計」輕輕帶過，從沒有一絲埋怨。

茂伯對太太除了有感情，還有感激，因此，淑珍受失智症影響脾氣轉差，甚至出現失禁狀況，茂伯仍默默地守在身旁。茂伯說最難忘

外，亦可藉作為長者刊物接觸眾多長者的優勢，望可將尋人的訊息在長者群中流播，由於所尋找的均為年過半百的長者，盼大家認識該位長者的讀者作出幫忙；而事實上，在《松柏之聲》每次刊出「人尋人」的消息後，亦不時有讀者作出幫忙，提供有關所尋找的人的消息。

雖然《松柏之聲》未必可如大家所願，為大家尋找到失散的人，但嘗試總好過只是空想而不行動，因為這也可以給予大家一線的希望。故你可欲尋找失散多年的故舊嗎？不妨可考慮《松柏之聲》的「人尋人」專欄，透過約三萬個的讀者幫忙，為你作

由於僧多粥少，相信該二億元只可以對有需求家庭作取捨，筆者認為有關計劃唯有局限於低收入的獨居長者或雙老家庭（包括租客及業主），並集中協助居於私樓的長者。維修內容主要是針對家居安全及因應長者身體健康狀況來改善其家居環境。

若以政府的計算，每個需要維修個案的資助上限是五千元的話，二億元可以協助四萬個家庭改善家居，相對於全港低收入的獨居長者或雙老家庭，其實只是杯水車薪，更何況二億元是分五年進行！況且每個維修個案只資助五千元，根本不足以做較嚴重失修的維修項目，特別是涉及外

牆維修的問題，故筆者建議將助上限提高至一萬元，政府若仍需將預留款項增至四億元。

筆者又為何建議只集中私樓長者，公屋長者難道不用改善其家居環境嗎？因為資源有限，以上述計算，最多都只能幫助四萬個家庭。就算只協助私樓長者已十分不足，更遑論可替公屋長者改善家居呢！本人建議政府推行有關房屋委員會亦應同期（在現

時的周全維修計劃以外）推出相同的計劃，以達至公屋、私樓全面推展改善家居環境有關工程。

筆者亦建議由社會企業來營辦，因為社會企業會同時了解獨居長者或雙老家庭所面對的其他生活問題或困難，在有需要時可作出其他的轉介服務，相信會從中解決不少家庭問題。

縱然萬般不願，淑珍因照顧所需最後被安排入住院舍；但茂伯仍每天到院舍探望淑珍，更將她的照片放在手機的桌面，愛妻之情盡在不言中。

茂伯重家庭、愛妻兒，一生人的時間都貢獻給家人。唯一留給自己的禮物就是樂於學習的心。茂伯說自己雖年紀大，又忙於照顧太

太，卻仍會抽時間學電腦、做義工，又會打籃球。他深信「做人要積極樂觀，更要活到老學到老，才是做人的真理。」

年老體弱，患上疾病是在所難免，遵照醫生指示服食藥物，是必然的指定行為；唯你可知道如何存放藥物、服食方法？有不適時，是否用別人有相同病徵的處方藥作為秘方，來治療自己的不適呢？或你有隨意購買成藥的習慣？

藥物，致引來各種副作用，不但會延慢病情的康復，還會引來各種的不適呢？你可有此種情況，而有不知所措的煩惱？

產生的副作用或沒有服藥致耽誤病情而不必要入院，嚴重的更可導致死亡。

由聖雅各福群會與香港醫院藥劑師學會合辦「病患者藥療服務」計劃，目的是由藥劑師提供服務，以助確保藥物治療能對服藥者發揮最佳療效，以及改善病患者服藥之依從性；此計劃將於本年三月二十九日

(星期六)、下午於灣仔區之聖雅各福群會舉辦「個人藥物」諮詢服務，歡迎有關長期病患者，連同所有服食中之藥物接受個別諮詢服務。報名電話：2831-3215。

事實上，研究顯示，有高於50%之長期病患者對他們正在服用的藥物並不依從，即錯誤服藥或沒有服藥。這現象猶如對病患者的健康放下計時炸彈，可導致病患者因藥物

的健康帶來威脅。

資料顯示，年65歲或以上人士多患有一種或以上疾患，他們需要服食不同專科醫生處方的藥物，病者可能會服食相同或相沖的

藥物，致引來各種副作用，不但會延慢病情的康復，還會引來各種的不適呢？你可有此種情況，而有不知所措的煩惱？

事實上，研究顯示，有高於50%之長期病患者對他們正在服用的藥物並不依從，即錯誤服藥或沒有服藥。這現象猶如對病患者的健康放下計時炸彈，可導致病患者因藥物

的健康帶來威脅。

資料顯示，年65歲或以上人士多患有一種或以上疾患，他們需要服食不同專科醫生處方的藥物，病者可能會服食相同或相沖的

藥物，致引來各種副作用，不但會延慢病情的康復，還會引來各種的不適呢？你可有此種情況，而有不知所措的煩惱？

事實上，研究顯示，有高於50%之長期病患者對他們正在服用的藥物並不依從，即錯誤服藥或沒有服藥。這現象猶如對病患者的健康放下計時炸彈，可導致病患者因藥物

的健康帶來威脅。

事實上，研究顯示，有高於50%之長期病患者對他們正在服用的藥物並不依從，即錯誤服藥或沒有服藥。這現象猶如對病患者的